

En España: al mes. 0'50 pesetas.

En el Extranjero: id. 0'75 id.

Número suelto, 10 céntimos.

Comunicados, anuncios y reclamos, á precios convencionales.

Redacción y Administración, Comercio, 2.

FARO-MIÑO

SEMENARIO DE CHANTADA

Año 1



Redactor jefe: D. José Costa Figueiras



Sábado 31 de Octubre de 1908.



Núm. 11.

LA SOLIDARIDAD

(EN JUSTA CORRESPONDENCIA).

I.

Bajo el título de «Solidarismo urbano», el periódico de la Coruña *Solidaridad Gallega*, en el número que vió la luz el 12 del corriente, nos hace el honor de reproducir, casi íntegro nuestro artículo «El Cunerismo», encabezando esa reproducción con estas frases de su cosecha:

«Faro-Miño, reciente semanario de Chantada, que no conocíamos, y con el cual gustosamente entablaríamos cambio, si le fuese grato, publica en su número 7, del 3 del corriente, un fondo titulado «El Cunerismo», que por el vigor con que hace la pintura del cunero, y con que expone la necesidad moral y material de sacudir la vergüenza, y la plaga del encasillado, merece ser leído y reflexionado atentamente.»

«La consecuencia que de él se desprende, es que la Solidaridad se impone en todas partes, y que la adivinan y desean, aún en los pueblos donde menos se haya hablado de ella. Es idea que surge espontánea, efecto de una misma necesidad en todo el país: la necesidad de unirse, y acordarse, para ejercer la ciudadanía, suplantada hoy por el caciquismo, gracias á que el pueblo no la usa.»

Aceptamos gustosos la honra que nos dispensa *Solidaridad Gallega*, y desde hoy entablamos el cambio que nos ofrece.

Pero para corresponder como se merece á su cordial iniciativa, parécenos además justo y oportuno decir nuestra modesta opinión acerca de la Solidaridad, comenzando por la catalana, que es la madre de la gallega.

Mucho en pro y en contra se ha escrito y hablado acerca de ella, porque ha tenido el privilegio de preocupar todos los ánimos. Hoy ha dejado de ser tema candente de discusión; casi está relegada al olvido, quizá porque la cuestión se halle agotada, ó acaso porque esté la Solidaridad catalana en descomposición, y, por lo tanto, en decadencia. Es, pues, la mejor ocasión para juzgarla con serenidad de juicio, ya que por las trazas hállase próxima á pasar á la Historia.

Conglomerado de varias fuerzas políticas, como muchas veces se la ha llamado, vino á matar ó á quebrantar, cuando menos la fe de los

partidos que la integran en sus programas respectivos, al ver que podían laborar unidos por un ideal común, á pesar de los abismos que los separan. Esos abismos han desaparecido, las distancias fueron suprimidas, borradas quedaron las líneas divisorias; todos fueron unos, y se unieron en estrecho y fraternal abrazo.

Sospechábase por los espectadores imparciales de este raro fenómeno de agrupación, que no había completa buena fe en los componentes, que cada grupo llevaba miras egoístas, aspiraciones de supremacía sobre los demás; pero, apesar de todo, se estuvieron cubriendo las apariencias perfectamente durante algún tiempo, hasta que el elemento más importante y nutrido de la Solidaridad catalana, que es el reaccionario, no pudo ocultar ya su manifiesta intención de sojuzgar enteramente al otro elemento, que es el liberal, pues, en suma, esos dos—despreciando matices ó gradaciones de un mismo tono—son los grandes factores de la extraña coalición, que venimos examinando. Un jefe ilustre, por todos aclamado, aunque más nominal que efectivo, era el principal lazo de unión de tan heterogeneos ingredientes. Había también otro lazo de gran fuerza: el amor incommensurable, mejor dicho, el culto que todos los catalanes consagran á su región, cuya autonomía cuando menos constituye para ellos un principio indiscutible.

Pero, apesar de esos vínculos la Solidaridad catalana se deshace: eso es evidente.

El jefe acaba de bajar al sepulcro, después de haberle sacrificado inútilmente su prestigio augusto, su gran historia, todo cuanto valía, en fin, como intelectual y como político. Sus últimos días, ya fueron amargados por la desconsideración y el abandono, que hacía él demostraron los solidarios de todas castas; y ahora, después de muerto no ganará seguramente como el

Cid ninguna batalla, pues solo le espera el olvido de los que un tiempo le aclamaron como cabeza visible del movimiento solidario.

De manera que la Solidaridad catalana es hoy un cueracéfalo; carece de jefe, y no hay esperanza de que pueda buscarlo, porque nadie será osado á ocupar la vacante, y aunque alguien lo pretendiera no habría de reunir la suma de voluntades á tal fin necesarias. Sin jefe, claro está que no se halla capacitada para pesar como fuerza activa y prepotente en la política española, según lo ha venido haciendo hasta aquí; y sino puede ser eso tendrá que disolverse, recabando cada partido su libertad de acción, sin perjuicio de volver á coaligarse, pero solo para fines circunstanciales y transitorios, como son las contiendas electorales.

Para contener la disgregación impotente por sí solo el otro lazo que hemos señalado, ó sea la obsesión que padecen por su tierra los catalanes, amor intenso, férvido que les hace colocar á Cataluña sobre todas las regiones de España. Con ser muy fuerte ese sentimiento, no basta para mantener la cohesión entre los solidarios.

Seguirán amando á Cataluña sobre todas las cosas; continuarán aspirando á la autonomía, y aún á la hegemonía de la región; pero cada partido aspirará á conseguir ese ideal, por procedimientos distintos que respondan á los principios que sustente.

He ahí el estado actual de la Solidaridad catalana, cuya próxima muerte quizá se debe en gran parte al propósito perseguido por algunos de sus miembros, los más importantes y menos desinteresados sin duda, de constituir un partido más, que por su fuerza incontrastable se sobrepusiera á todos los existentes; error indisculpable después de lo ocurrido con la Unión Nacional, otra agrupación que murió en flor, de la misma enfermedad.

Y TIRA BOLEA

Para la Casa Consistorial que se hallan construyendo en la Es-

trada, ha concedido la Diputación provincial, ¡fíjense bien, la Diputación provincial! una subvención de 40.000 pesetas.

Aquí viene á cuento lo que decía el gitano, por las mujeres de Sevilla: *Compáre, estas zi que son zuvenziones*, y no las porquerías que tenemos en nuestras casas.

A pesar de lo cual en la Estrada, acostumbrados á estas munificencias oficiales, no hubo volteo de campanas, estampidos de bombas, y otros excesos á que se se entregaron aquí los de Leaniz cuando la misera subvención de marras.

Copiamos de *El Progreso* de Lugo:

Para Monforte

«A los que negaron en más de una ocasión que esta provincia estaba exenta de cacicatos que en todo se entrometen, para llevar en definitiva la esclavitud y la miseria á los pueblos de que se enseñorean, podemos brindarles el elocuente discurso pronunciado por el Sr. González Maseda ayer en la Audiencia, al defender á tres acusados de homicidio en causa procedente del Juzgado de Monforte.

La acusación privada que estaba á cargo del diputado á Cortes Sr. Alvarado, á quien hemos visto en la Audiencia acompañado del diputado provincial Sr. Arias, ha sido sostenida en estrados por el Sr. López Pérez; y cuantos conozcan la seriedad del Sr. González Maseda, fácilmente comprenderán que no habría arremetido contra el cacicato, con la valentía que arremetió, si este no se hubiera ingerido, en lo que tan solo debe ser función augusta de la justicia.

Afortunadamente el jurado ha cumplido como bueno, absolviendo á los procesados sin dejarse llevar de una influencia política, que según el defensor indicaba, ha entrado en el período agónico.

Falta hace que así sea, que la filípica pronunciada ante la plana mayor produjera el efecto apetecido, que los pueblos alienten y se rediman de la plaga, y que los imitadores de tal política, que los hay, se aperciban de los vientos de fronda que van á correr para el indispensable oréo como medida sanitaria.»

Cuando las barbas de Osma veas afeitár.

Pon las tuyas, Leaniz á remojár...

Ha entrado en funciones el nuevo Gobernador civil de la provincia, Sr. González Rico.

Yo le doy mi bienvenida y á la vez echándomelas de práctico, le aviso que si alguna vez la nave de su mando llegase á bogar por el golfo de Chantada, tenga tino de que no roce con los bajos que se llaman de Leaniz, terror de navegantes, por que en ellos mora la *fiera corrupia* que lleva causado una porción de desgracias en militares y paisanos.

Cuentan los congrios que ro-

dean á la maligna fiera que ésta tenía amenazado al anterior *Poncio* lucense, de traslado ó de cesantía y no pudiendo conseguir ninguno de estos males, ¿va y qué se hizo con el Sr. Maestro? pues... lo permutó.

¡Santa Barbara, bendita...!

**

¡Señor Alcalde! ¡Señor Alcalde! La política de las viejas comadres no sirve absolutamente para nada. Querer imperar en un pueblo sin dotes de ilustración, sin iniciativas para acometer grandes empresas, sin carácter y sin verdadera independencia social, es una verdadera desgracia. Con hablar, con murmurar únicamente, no hacemos nada; es indispensable que haya obras, porque obras son amores y no buenas razones. Y con querer figurar y echárselas de prohombres sin tener dotes para ello, tampoco conseguiremos cosa de provecho.

Al vado ó á la puente.

O hacer algo por el progreso del pueblo ó retirarse á lamentar los propios errores en los modestos hogares de una obscura mediana.

Ya veo asomar á los labios del malévolo lector cierta sonrisita, juzgando que por el parecido del retrato con el de la figura de nuestro monterilla local, á éste van dirigidas las anteriores líneas.

Pues no, señor: tales lindezas se las hecha un periódico de Vivero, al Alcalde de aquel pueblo, Alcalde que, á juzgar por las trazas debe ser primo hermano de este que padecemos.

Por más que *Coteno* no es acreedor á tales apostrótes; que merece esos... y muchos más.

**

¿Que tendrá D. Celestino que anda estos días mohino...? —Diz que renuncia á su empleo. —¡Ir él contra su destino...! No lo creo; no lo creo.

A. MI PLIN.

Cantábría, Octubre de 1908.

Para los labradores

Circular importante

Con esta fecha, esta jefatura transcribe á la Comisión de Ingenieros Agrónomos y Montes, nombrada por la Dirección general de Agricultura para efectuar el estudio de la enfermedad del castaño, el acta de la sesión celebrada por esa Junta de su digna presidencia en 1.º del corriente, interesando á dicha Comisión la realización más urgente del estudio de aquella perniciosa enfermedad, estudio que están llevando á cabo en comarcas de la Región y para el que se van á fundar campos de estudio en algunas localidades.

Mientras tanto no se resuelvan tan complejas cuestiones por la expresada Comisión técnica, el Servicio agronómico de esta provincia aconseja se excaven los castaños enfermos, practicando alrededor del tronco un hoyo circular de metro y medio de radio, á partir de aquél, y cuya profundi-

dad sea nada más que la suficiente para descubrir un poco las raíces del castaño en la extensión que ocupa la excavación, en la que se extiende á voleo una poca cal en polvo, de manera que quede la tierra y raíces completamente cubiertas por una capa de dicha sustancia, después de lo que se vuelve á rellenar con tierra la excavación.

También pueden los agricultores que tengan castaños enfermos aplicar la *Exagaricea tegumentosa*, que recomienda y tiene á la venta D. Victoriano Rodríguez, vecino de Monforte, cuyo procedimiento de aplicación se ejecuta del mismo modo que el de la cal que queda expresado.

Es lo que tengo el honor de comunicar á esa Junta local de defensa contra las plagas del campo, interesándole efectúen los tratamientos que se aconsejan para combatir la plaga que arruina su riqueza arbórea más importante de Galicia; contribuyendo á facilitar el estudio de aquella enfermedad al ver los resultados obtenidos con los procedimientos que se indican, los que se servirá comunicar á esta Jefatura.

Lo que se hace público en este *Boletín Oficial* para conocimiento de los damnificados por la enfermedad del castaño y de la Junta local de Vivero de defensa contra las plagas.

Lugo, 15 de Octubre de 1908.— El Jefe de Fomento, Victoriano Sánchez Latas.

EN PREVISIÓN

La ausencia debe de acrecentar el recuerdo.

Dentro de breves días, partiré del pueblo en que he visto el primer destello de luz. Yo no sé si la ausencia perdurará, ó si por el contrario será cosa de pocas horas. De suceder lo primero, sentiría en el alma que ocurriese, sin demostrar antes mi gratitud, á personas para quien debo de vivir, y desde luego viviré, sumamente reconocido.

Es casi del todo imposible, encontrar hoy día, y sobre todo en ambientes tan reducidos como el que me rodea, amigos desinteresados y personas de nobles sentimientos, que hallándose disfrutando de una posición social desahogada, deseen que la gente joven se encumbre, proporcionándoles medios, por ellos disponibles, para que estos lleguen á la meta anhelada, así que, cuando por casualidad tropezamos con la piedra preciosa por excelencia, cual es el amigo, debemos incessantemente cultivar su trato, y recordarle hasta con veneración.

Procuré hacer un estudio detenido de la gente de mi pueblo, y muy contados ejemplares de estima he encontrado; más, ¿para qué buscar otros, si éstos constituyen para mi el rico topacio, la fina perla y la hermosa esmeralda?

Los diamantes de gran valía, no deben permanecer ocultos, máxime si están tallados con perfección suma; deben lucirse en presencia de todo el mundo. Pues en igual forma, los hombres de

condiciones meritorias, deben de ser conocidos por el mayor número de sus semejantes. Constituye para mi un deber, como lo sería para todo aquel que se encontrase en idénticas circunstancias, el poner de relieve, que, esa cualidad que tanto dignifica al ser humano, he podido apreciarla en los amigos por mi muy queridos, considerados y respetados, D. Manuel Rodríguez Guerra, D. Javier Fernández de Moure y D. José Costa Figueiras; los que, apesar de resultar, cualquiera que sea la forma en que con ellos se me compare, el átomo insignificante al lado de gigantesca montaña, me han honrado dispensándome siempre una amistad sincera y desinteresada; ya siendo en los trances apurados de la vida y resoluciones intrincadas del problema de la existencia, mi director intelectual, como en distintas ocasiones lo ha sido F. de Moure; ya demostrándome una afección casi fraternal, desde los fugaces y dulces días de la infancia, sin empañarse tan solo por un instante, cual me ocurre con Costa Figueiras; ya demostrando gran interés por mi insignificante persona, accediendo en distintas ocasiones que en mi incipiente vida se han presentado, á sin número de peticiones que revestían para mi interés, cual me ha acontecido con Rodríguez Guerra; ¿y quién puede observar tan plausible conducta, para con un jovencuelo, del que nada esperan, ni posible es que pueda corresponderles como se debe á tal distinción más que almas grandes y nobles?

Yo quisiera contar en la actualidad, con los medios necesarios para corresponder cual se merecen tan buenos amigos, pero por más que quiera, tan solo una buena voluntad, puedo ofrecerles por el momento.

Quédame pues, como único medio para demostrarles el muy intenso afecto que les dedico, el acudir á FARO-MIÑO, para en sus columnas, hacer público el testimonio de tal consideración.

Sirvan pues estas mal coordinadas líneas, para estrechar una vez más la amistad que á ellos me une, la que persistirá, aún cuando se interponga entre nosotros una respetable distancia, como ocurre con el amigo, al que, por mediación de lo que él nos ha legado, le envío el más efusivo de los abrazos.

VICENTE CAMIÑAS

Chantada, Octubre 25.

Desde Carballedo

Sensible y doloroso resulta para un pueblo que tiene que resignarse á sufrir los efectos producidos por un cacique funesto, que sin duda nos ha deparado un mal aire Santiagués.

Por medio de sus malas artes pudo conseguir meter la pata, en los asuntos políticos de esta localidad; sin arraigo ni prestigio alguno en el país, cuenta tan solo con el mísero apoyo prestado, por dos ó tres parásitos, que se agarran con uñas y dientes á la piel del contribuyente, del que siguen chupando la sangre

y continuarán haciéndolo hasta reventar, sinó hay antes quien se lo impida.

Es tan irritante el monopolio que se ejerce con los intereses del común, y se encuentran desatendidas de manera tal, las primeras necesidades del pueblo, que rubor tiene que experimentarse al verse uno obligado á decir las con alguna claridad. Tanto los caminos vecinales, como así mismo los puentes de todo el distrito, se encuentran en completa ruina. De modo que no es posible que pueda transitar por ellos un jumento blanco sin carga, y mucho menos con Notario, para ir hacer testamento á un enfermo grave aunque la necesidad lo reclame con urgencia.

Las arcas municipales se encuentran tan vacías como estómago de maestro de escuela en tiempo de vacaciones, debiendo á la Diputación provincial veintuna mil y pico de pesetas, y otras cantidades nada despreciables, á otros dioses menores, que resultarán cobrarlas probablemente, el día del Juicio final por la tarde. Todo esto se originó en el corto espacio de tiempo de dos años escasos, siendo anteriormente la situación de fondos del municipio bastante desahogada, y con un presupuesto doblemente pequeño. Ahora con tal de que se cobre la nómina, adelante con los faroles y que arda Troya.

Lo que no faltó ni faltará, en lugar de buena administración, son vejámenes y atropellos en el reparto de consumos; proceso sobre proceso, sin que de ellos pudiese librarse ninguna persona honrada, excepción hecha de pequeñas y muy limitadas excepciones de los que oyen misa en la iglesia del cacique. La maléfica intención de éste se extiende también á los pleitos civiles que sostienen los particulares.

Los chicos de marras, con su deslumbradora inteligencia comienzan á ver puntos negros en lontananza, y temen que se les escape de las uñas la olla podrida, que con diligente presteza, acostumbra á sacar con la cuchara de la moralidad, empuñada en la mano izquierda, y del puchero del presupuesto, para confortar con ella sus estómagos.

Todos estos temores creen evitarlos, acercándose como pequeños satélites, al que consideran su Redentor y Astro de primera magnitud, postrándose de hitos ante su presencia, lamiéndole el ombligo y haciéndole cosquillas en el cogote, por ver si se presta dócil y compasivo con ellos, trabajando afanoso para ayudarles á conservar su efímera existencia; lo que será de todo punto imposible, por que se cambiaron las tornas y con ellas los tiempos feudatarios de que anteriormente disfrutaba, para no volver jamás, razón por la cual, procura con disimulo, representar con los pobres chicos, el papel de cómico buto, guardando en sus adentros para ellos por resquemores de antaño, mucha hiel hasta que se le venga por las narices toda la bilis que le estorba dentro del cuerpo.

Satisfecho debe encontrarse nuestro representante en Cortes, con la feliz idea de haber elegido cacique tan llamante; pues, aún que no sirve para otra cosa, ha tenido y conserva el singular privilegio de divorciarle de la opinión pública.

¡Admirado estoy de tus méritos, resalado, te quiero bendito más que á mi vida, y mil años vivas! ¡Oh cacique prodigioso, desfacedor de entuertos, amparo de desválidos, huérfanos y viudas, tranquilidad y sosiego de todos los hogares y felicidad completa del país que te alimenta! Muy luego verás rodeada tu frente de coronas de laurel y hojas de roble (sin bellotas).

Hombre destinado por la Providencia para gobernar los habitantes de la Luna, y desde allí trasladarte con igual fin al planeta Saturno y después caer en bien preparado bólide sobre el Celeste-imperio, para dar sus moradores lecciones de moralidad y del canto llano de tus tiempos de seminarista.

To las estas ilusiones, quizá dentro de

tiempo no muy lejano, caerán al suelo como deleznable castillo, cimentado sobre arena; porque fantoche y espantajo de tal naturaleza, ma puede resistir la más débil embestida; en el palenque político.

Aai, pues, quedará solo el atupinado cacique, y sin otro consuelo más que resignarse á darle un abrazo y beso de paz en la frente á su *compañero* de oficio y despues retirarse á descansar con los ojos preñados de lágrimas. Yo le deseo que muera cuerdo aunque hubiese vivido loco, como el famoso hidalgo Manchego.

R. LÓPEZ.

Taravelo

Siempre creimos que no nuestro cacique no estaba bien equilibrado: pero recientes pruebas nos vienen á confirmar en nuestras creencias.

Exigencias de información llevónos al despacho de D. Jesús y allí hemos tenido ocasión de presenciar un hecho que sin añadir nada de nuestra cosecha y esclavos de la veracidad en el relato, vamos á consignar:

Presentóse ante el fedante un sencillo labrador de Carballedo con objeto de otorgar un documento. Requerido á que pasara al despacho particular del funcionario, éste cogiendo la ocasión por su cuenta, en vez de hablarle del contrato, presa de *delirium* político, enardecido, convulso, comenzó á proferir denuestos y hacer mutilaciones de honras en hiperbólico lenguaje, de todo lo que es respetado por los demás.

El afán de hablar mal y esgrimir la sin hueso es placer de verduleras ó de rufianes que á nada conduce más que á hacer el propio descrédito de quien adolece de tal costumbre y ella revela un fondo de ruines sentimientos, pero más aún que esto, cierto desequilibrio mental; la obsesión manomaniaca precursora de cercana locura.

Y del enemigo el consejo. Ya que el paciente no se pueda curar de la pequeñez de sentimientos, ya que el altuismo no pueda anidar en su corazón, cuide de que se le quite el prurito de la maledicencia de que adolece el varón *constante* y procure no hablar mal del prójimo, aunque éste sea FARO-MIÑO, que á nadie ofende y á todos respeta, ni otro cualesquiera mortal que molestar pudiera á nuestro preclaro cacique. Pensar mal, señor voceras es pecaminoso; pero hablar mal es algo peor todavía. Hay un refrán gallego que dice «O que pensa mal ten ó gando fraco.» Se lo apropiamos gustosos al truculento cacique, sin demandar la propina.

PROSA Y VERSO

Desde que inauguramos esta sección, son tantos los *trabajos* que para ella afluyen á nuestro poder, que para dar cabida á todos ellos en FARO-MIÑO, fuera necesario que el periódico tuviera en vez de columnas, obeliscos mayores que el del memorable día de Mayo en Madrid.

Para no desairar por completo á los autores, cómplices y encubridores de tales producciones, hemos insaculado éstas con el fin de someter á la suerte su publicación; y la loca diosa designó para recibir esos honores al artículo que va á continuación,—el mejor por cierto de sus compañeros de sorteo—el cual artículo ha brotado de la pluma de un joven residente en esta localidad, que *aunque dependiente de comercio*, amenaza ser uno de los más originales escritores de Cartilla, de donde es oriundo.

HACIA EL PROGRESO

El estado en que nos encontramos de gobierno no nos merece nuestro aplauso gobiernos que nos quieren sumergir, y para conseguir nuestro ideal, que sentimos nosotros que nos llamamos al progreso aun estado en que podemos recuperar nuestra España liberal.

Para conseguir nuestros deseos lo que necesitamos es unir nuestras masas trabajar por la propaganda de la libertad y unir todos nuestros miembros.

Porque siguiendo el camino que deseamos por la democracia, unidos todos y enlazados á unas mismas ideas, así podremos conquistar un verdadero progreso para la democracia, porque uniéndonos todos para trabajar un verdadero camino para la democracia liberal así llegaremos al verdadero estado que deseamos.

Aunque Maura quiera cortarnos el paso de nuestros avances de progreso, no piense que lo corta porque á cada hora abanza más, y seguirá abanzando, porque es un verdadero progreso que todos deseamos lo que sentimos una verdad hacia ese camino, en esa forma podremos conquistar nuestro avance. Porque de la demo sale el verdadero progreso que tanto necesitamos que tan atrasados nos encontramos así lo deseo y creo que lo necesitamos todos.

CLARIDAD.

REPORTERISMO LOCAL

Ha espirado el plazo para solicitar el Registro de la Propiedad de este partido, vacante por traslación del que lo desempeñaba. Entre los aspirantes á élnos consta que figuran los distinguidos gallegos D. José Torres Añel y D. Juan Plá Zubiri, honra del cuerpo á que pertenecen.

Regresó de sus posesiones de Outeiro (Rodeiro-Lalín), el ilustrado juriconsulto de esta población D. José Lorenzana, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Por reciente Real Decreto se han creado en varios puntos de esta Región, Tribunales industriales encargados de dirimir las discordias que surjan entre el Capital y el Trabajo. Escusado es decir que aquí en Chantada en donde constantemente existen conflictos pendientes entre obreros y patronos, no dispondremos de ninguno de esos novísimos é importantes organismos de conciliación de las cuestiones sociales.

Nuestro distinguido amigo don José Ramón García Rey, Secretario del Ayuntamiento de Taboada, ha sido destituido de su cargo por la corporación interina de aquel punto. Fundado en esta infracción de la ley y en otras de no menos bulto cometidas por los *presupuestivos* de Taboada, el Sr. García Rey interpuso recurso contra el acuerdo de su ilegal separación, para ante el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Hace días, que una fiebre pertináz, retiene en el lecho á la muy linda Srta. Luisa Soto Fernández, lija de nuestro amigo y correligionario D. Pegerto de So-

to. Afortunadamente, la dolencia ha entrado en periodo de franca mejoría que hace pronosticar el pronto y total restablecimiento de la gentil enferma, lo cual deseamos cordialmente.

El domingo último y con motivo de ser la octava de San Lúcas, tuvo lugar en el monte en donde se alza la Ermita de dicho Santo, una *reprisse* de su romería. Como nunca, segundas partes fueron buenas, también la de esta fiesta dejó bastante que desear, en punto á orden que fué alterado á consecuencia de varias riñas tumultuarias con ocasión de alguna de las cuales, se hicieron disparos de arma de fuego, que por milagro según se dice, no produjeron consecuencias funestas.

Durante el actual mes, deben presentar los maestros á las Juntas locales de primera enseñanza los presupuestos, por duplicado, del material de sus respectivas escuelas para el próximo año de 1909.

En el mes de Enero próximo, se celebrarán en Madrid oposiciones para cubrir diez vacantes de médicos auxiliares del Cuerpo médico provincial.

Se da como seguro que será nombrado Senador vitalicio nuestro distinguido amigo el eminente gallego D. Senén Canido y Pardo, Diputado á Cortes por Celanova y Magistrado del Tribunal Supremo de Justicia.

Concurso de belleza

A la reina de la belleza.

A LAS SRTAS. FLORA Y BLANCA CORTÉS.

Niñas bonitas como vosotras por estos mundos se ven muy pocas. Si San Antonio bendito, chiquillas, veros pudiera

perdería los estribos como un mortal cualesquiera.

FARAGULLA.

(Con 20 cupones).

PARA CARMINA CERVELO.

Ante el altar de la Virgen arredillada te ví, á mi se me ha figurado que la gloria estaba en tí.

NO VARIÓ.

(Con 14 cupones).

A LA SRTA. BLESINDA RODRÍGUEZ.

Dichosos campos de Mellid que flores sabréis hechar doncellas las más hermosas que Campo-ramiro puede...

C. S. P.

(Con 1 cupón.)

A CONCHITA BAANANTE.

Eres la pálida luna de las noches solitarias en que suspiran las flores, en que meditan las almas.

Siendo tú todo dulzura y tus labios pura grana y tu frente de azucenas y tus mejillas rosadas.

¿Quién te mira sin que diga que eres tú la hermosa magna á la que aclaman por Reina en la villa de Chantada?

PEDRO LINARES TORRES.

(Con 8 cupones.)

Concurso de Belleza

VOTO á favor de la Señorita

LUGO: Estb. Tip. de G. CASTRO.

LA TRASATLÁNTICA

COMPAÑIA ESPAÑOLA DE NAVEGACIÓN

AGENTE REPRESENTANTE PARA LAS PROVINCIAS DE ORENSE Y LUGO

Manuel Otero y Soto,

CHANTADA

facilita billetes y suministra noticias é informes.

Comercio de sombreros, gorras,

QUINCALLA Y PAQUETERIA

de Ramon Blanco

CHANTADA

Correspondiendo á los favores que me dispensa el público con su constante protección, no he omitido sacrificio alguno para conseguir la exclusiva representación de las más acreditadas fábricas de sombreros y gorras, tanto nacionales como extranjeras como son las de James Rovinson, de Lóndres; Deramond Cadet, de París; Martí, de Barcelona; y de Simón Béline, de París.

Con este motivo puedo ofrecer á mi clientela un variado surtido de las últimas creaciones de la moda, á precios sumamente económicos, desde una á quince pesetas.

JOSÉ ESPASA, EDITOR

CORTES, 579—BARCELONA

Enciclopedia Universal Ilustrada

GRAN DICCIONARIO EDICIÓN ESPASA

Gran Diccionario Ilustrado

Importantísima obra llamada á figurar por derecho propio sobre las extranjeras de universal renombre; inmensamente superior, por todos conceptos, á cuanto se ha publicado en España y en la América latina.

Colaboración científico-literario universal

Elementos de España, América y Extranjero

10,000

biografías que no se encuentran en obra alguna rigurosamente inéditas

Última palabra del siglo XX

Contiene todo lo útil de las demás Enciclopedias generales y especiales de todos los países.

100,000

voces, solo en la letra A. Triple número que los Diccionarios más extensos españoles.

Arsenal inagotable de datos biobibliográficos

1.000,000

de obras van citadas en la presente edición. Publicación extraordinariamente bella y ricamente ilustrada superior á cuantas han visto la luz en España y América y hasta á las más afamadas Enciclopedias extranjeras.

CORRESPONSAL EN CHANTADA

Don Javier Fernández de Moure

CAFÉ-CASINO: PLAZUELA DE ORIENTE

Suscripciones al contado y á plazos

RICARDO CORTIÑAS, pintor y decorador

Paseo de la Castaña, CHANTADA

Se pintan retablos y retocan imágenes, por deteriorados que estén. También se pintan al óleo y al temple y se empapelan habitaciones.

Precios económicos.

Gran Comercio de Tejidos

ARTÍCULOS DE FANTASIA Y OBJETOS PARA REGALOS

DE

PEJERTO SOTO

PLAZA DEL MERCADO

El más antiguo y acreditado establecimiento de esta población.

GRANDES EXISTENCIAS.

SURTIDO VARIADO.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

TIENDA DE NOVEDADES

DE

FRANCISCO COSTA

1, Soportales de la calle del Comercio, 1.

Llevará el gato al agua, no lo dudeis á la posta, la tienda de novedades que tiene Francisco Costa.

Solares baratos

Se venden los que hay en la calle de Santiago, frente á la casa de los herederos de D. Manuel González, de esta Villa, á precio de 125 pesetas cada metro lineal de fachada, por 20 de fondo. Dirigirse á

D. Manuel Fernández Lemos.

Calendarios Gallego y zaragozanos y tacos para 1909. Gerardo Castro, Lugo.

LA MINERVA

Talleres Tipográficos y de Grabado de **Gerardo Castro**

San Pedro 29. LUGO.

Esta casa cuenta con la maquinaria y tipos más modernos procedentes de las fundiciones de mayor importancia de Alemania, Paris y Lóndres; así como un personal idóneo y práctico en el arte.

Fuera pedantería reseñar las condiciones de la maquinaria con que cuentan estos talleres y el nombre y sistemas de la misma porque demasiado son conocidas del público, sus ventajas, por ser la primera que presentó trabajos en colores y de gusto irreprochable.

Presenta sus trabajos siempre de GALA porque diariamente pide novedades en tipos de adorno, alegorías y viñetas aplicables á todas las artes é industrias.

Esta casa la prefiere el público porque además de ser la primera de la provincia y de las más importantes de Galicia y aún de muchas poblaciones de España, porque constantemente, y á precios más reducidos que ninguna otra casa se encuentran preciosas POSTALES á 20 céntimos, á elegir.

Relojes extraplanos, de oralina á 15 pesetas. Boquillas de ambar. Artículos de piel y de escritorio.

Menaje para escuelas. Papeles continuos. De barba. Dibujo. Cánson. Guazman. Tela para planos.

Libros comerciales de todas clases y tamaños y cuanto se relaciona con el ramo de Papelería.

NOTA. A toda persona que haga 100 pesetas de compras, de una sola vez, pagadas al contado, se le regala un precioso Reloj extraplano, de oralina.

LA MINERVA, San Pedro, 29 Lugo.